



## 在区工商联的引导下,南海企业家陆续赴凉山州精准对接扶贫项目,携手共扩产业合作“朋友圈” 发挥民企优势 推动脱贫攻坚提质增效



■10月16日,考察团到越西县瓦曲觉村开展一村一幼捐赠援助活动。

### 链接电商 拓展当地产品销路

一直以来,扶贫农产品的销路是一个难题,不少南海企业家在考察过后也在积极思考如何帮助凉山州三县拓展农产品销路。10月21日,刚刚从凉山州三县考察回来的刘剑华,立刻跟团队开会,探讨通过电商平台将当地特色农产品以更有效的方式销售出去。

“我们公司跟多个电商平台都有合作,我们也希望充当桥梁,为凉山州和电商平台搭线,通过电商平台将凉山农产品销售出去。”刘剑华说。

与此同时,南海女企业家则积极以消费扶贫的方式奉献力量。10月22日,南海女企业家考察喜德县红莫镇彝火现代农业产业园,在品尝了产业园的葡萄后,为农产品点赞,纷纷慷慨解囊,踊跃认购,为“以购代捐”爱心项目奉献力量。“我们购买了一些农产品,作为福利发给公司员工,既可以给员工送去慰问,又可以帮助农户增收致富。”南海女商会会长、广东大福摩托车有限公司副董事长袁锦萍一边购买一边开心地分享。

同时,袁锦萍还呼吁更多的企业家加入消费帮扶的行列,推动更多优质的农产品走出凉山,走进珠三角市场。“凉山资源丰富,由于受到地理环境等因素的限制,很多颇具特色的农产品无法从产品形成商品,很多优质农产品都是‘养在深闺人未识’。‘以购代捐’让帮扶者和受助者双方各取所需,皆大欢喜。”

### 扶贫更要扶志 激发自主脱贫内生动力

治贫先治懒,扶贫先扶志。如何激发贫困群众自主脱贫内生动力?

针对这个问题,不少企业家在考察后,给出了建议。“脱贫不是终点,而是起点,在精神上脱贫显得更为重要。”刘剑华说,可以借助社会力量,帮助当地的居民自主创业,例如自己利用电商平台进行商品销售等。他表示,作为企业家,会积极承担社会责任,利用自己的经验帮助他们创业。

扶贫先扶志,关键在教育。深谙教育重要性的企业家,在调

研考察过程中,也积极慷慨解囊,助力当地发展教育。不久前,南海女商会捐赠2万元用于喜德县有幼儿园购置办公及教学物资;南海区工商联(总商会)对口扶贫考察团捐赠了15万元,用于瓦曲觉村一村一幼项目建设。

据了解,一村一幼项目以建制村为单位,一个村设立一个幼儿教学点,根据实际情况也可“多村一幼”或“一村多幼”,组织开展以双语教育为主要内容的学前教育。此次捐赠的15万元主要用于购买基础物资以及完善校园绿化。

### 集中优势 加快形成脱贫新动能

在对口帮扶过程中,南海民营企业积极发挥民营企业家在产业规划、生产营销等方面优势,携手共扩产业合作“朋友圈”,将“输血式”扶贫转变为“造血式”扶贫。

记者了解到,过去三年,南海区向甘洛拨付财政帮扶资金共1.82亿元,向喜德拨付财政帮扶资金超2亿元,打造了一批产业脱贫优质项目,帮助了一批贫困人口顺利脱贫,形成了一批工作亮点,同时也形成了一批富有成效的工作举措。

其中,在产业合作方面,三县不断加大农业龙头企业引进力度,优质的产业项目不断涌现,如蓼坪乡清水村项目,阿嘎乡高山有机绿色蔬果产业,鲁基循环产业园贺波洛千亩漆树产业,大瑞乡、大屯乡的矮化密植苹果产业等。在“志”“智”双扶方面,两地

通力合作、精准发力,兴产业、建新房、拔穷根、奔小康,一大批贫困户增产又增收。在易地搬迁方面,南海区在甘洛县投入援助资金3524万元,援建3个大型安置点,惠及建档立卡贫困户215户844人;在喜德县投入援助资金2196万元,援建2个大型安置点,惠及建档立卡贫困户117户;在越西县投入援助资金3196万元,援建5个大型安置点,惠及建档立卡贫困户392户1242人。

南海区工商联主席、总商会会长关润淡表示,接下来,南海区工商联(总商会)将动员商协会发挥桥梁纽带作用,引导企业通过资源开发、产业培育、市场开拓等多种形式到三县投资兴业。在脱贫攻坚的冲刺阶段,深化产业合作,共同做好对接帮扶工作任务,全力支持三县打赢脱贫攻坚战。



■10月15日,考察团考察喜德县鲁基乡现代农业循环产业园项目及进行产业对接。

### 精准对接 扩大合作“朋友圈”

2016年8月底,南海区与凉山甘洛、越西、喜德三县建立携手奔小康行动结对帮扶关系。今年10月14日—18日,南海区工商联(总商会)组织8位商(协)会会长和企业家代表前往南海对口帮扶的三县进行扶贫考察对接。

在喜德县、越西县,考察团分别考察了鲁基循环产业园和越西县现代农业产业园区。据了解,鲁基循环产业园总投资1596万元,总用地300亩,生产的蔬菜已在今年4月获得

“四川扶贫”集体商标标识认证;于2018年10月30日正式动工建设的越西县现代农业产业园区项目,是南海对口帮扶越西参与援建的项目,未来该项目将建设成规模化、标准化、商品化、品牌化、产业化为一体的高标准矮化密植现代苹果产业示范园,以农促旅,达到农文旅高度融合发展的目标。

在甘洛县,考察团考察了广东(佛山)新村建设项目(清水村)。据介绍,清水村利用土地

资源丰富、海拔高、日照充足,适宜种植反季节蔬菜的自然条件,打造甘洛县蓼坪乡高山有机蔬菜种植基地。

在三天的考察时间里,南海区工商联(总商会)对口扶贫考察团还与甘洛、越西、喜德三县的工商联就商会工作及扶贫产业对接进行交流。南海区委常委潘永桐表示,组织企业家前去考察对接,就是希望两地进一步完善精准对接,强化商协会之间协调联动,让交流的面更广、量更大、方式更优。

### 品尝农产品 企业现场敲定合作意向

“这里的菜心,很甘甜,品质很好,要是能运到南海,相信一定会受到市民的欢迎。”在甘洛县,试吃了当地菜心的南海区西樵总商会常务副会长、佛山市南海旺阁渔村餐饮服务有限公司董事长杨海滨在尝了越西苹果等凉山的农产品后,更加坚定了在三县开展投资活动的信心,目前已与当地达成初步合作意向。

“这里的气候、土壤、水条件非常好,种植出来的农产品品质很高。”杨海滨介绍,接下来将通过订单式合作收购越西的苹果、清水村的反季蔬菜等农产品,并解决市场销路;同时还将在喜德开辟200亩稻田进行水稻种植等,“我们希望通过这些合作,能让当地人实现增收。”杨海滨也表示,希望政府重视道路运输、产品包装等问题,能够让产品又快又好地运到佛山乃至全国人民的餐桌上。

而南海区九江总商会会长、广东省九江酒厂有限公司董事长关正生在考察回来后,也在研究能否将甘洛县盛产的白酒作

为九江酒厂的基酒。

在此次凉山州三县的考察中,企业不仅寻找到了合作商机,一些企业也在当中看到新的发展方向。

“这次考察之行,让我耳目一新,眼界更加开阔了。”刘剑华说,鲁基循环产业园采用大棚育苗、机械化耕作、现代化水肥一体喷灌系统等现代农业技术,已经超乎了想象,接下来也想学习、借鉴这些农业技术,运用到公司的水稻等种植基地上。

同时,他表示会将自己在凉山的见闻分享给朋友,鼓励他们到凉山看一看,进行产业项目对接。



■南海区工商界女企业家商会到南海对口帮扶的喜德县、越西县进行扶贫考察。